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Warszawa, 22 lutego 2024 roku

Sprawa: Interpelacja poselska nr K10INT451
Znak sprawy: FG2.054.1.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację Posła na Sejm RP Pana Wojciecha Szaramy 

nr K10INT451 w sprawie „wpisania do ustawy budżetowej rezerwy celowej na rok 
2024 na realizację nowych zadań Inspekcji Ochrony Środowiska oraz niezbędnego 
w związku z nimi wzmocnienia kadrowego i finansowego” -  przekazuję następujące 

informacje. 

Regulacje prawne dotyczące działania organów IOŚ określone zostały ustawą 

z dnia 20 lipca 1991 r. o Inspekcji Ochrony Środowiska1.

Zadania Inspekcji Ochrony Środowiska (IOŚ) wykonywane są zarówno 

przez Głównego Inspektora Ochrony Środowiska (nadzorowanego przez ministra 

właściwego do spraw klimatu na mocy art. 3a ustawy o IOŚ), jak i wojewodę, 

przy pomocy wojewódzkiego inspektora ochrony środowiska, jako kierownika 

inspekcji wojewódzkiej, wchodzącej w skład administracji zespolonej. Wojewoda 

jest zwierzchnikiem rządowej administracji zespolonej w województwie 

i odpowiada za finansowanie pracowników wojewódzkiego inspektoratu ochrony 

środowiska (WIOŚ).

1 Dz. U. 2023 r., poz. 824 ze zm.
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Główny Inspektorat Ochrony Środowiska (GIOŚ) oraz wojewódzkie inspektoraty 

ochrony środowiska (WIOŚ) są jednostkami budżetowymi. Poziom wydatków IOŚ 

określany jest corocznie ustawą budżetową.

W ustawie budżetowej na 2024 r. zaplanowany został dla całej sfery budżetowej, 

w tym dla IOŚ, wzrost średniorocznego wskaźnika wynagrodzeń o 20% w stosunku 

do roku ubiegłego.

Niezależnie od powyższego, zwracam uwagę na dokonane w latach ubiegłych 

zwiększenia budżetu IOŚ. 

W związku z reformą przepisów dotyczących IOŚ, przeprowadzoną ustawą z 20 

lipca 2018 r. o zmianie ustawy o Inspekcji Ochrony Środowiska oraz niektórych 

innych ustaw2, począwszy od roku 2019, na dodatkowe etaty oraz podwyżki 

przewidziane zostało zwiększenie limitu wynagrodzeń w IOŚ (wraz z pochodnymi) 

o dodatkową kwotę 110 mln zł. Wraz z wydatkami rzeczowymi zwiększenie łącznie 

wyniosło 113 mln zł. 

Dodatkowo, w roku 2022 zwiększono środki budżetowe na wydatki bieżące dla 

IOŚ z przeznaczeniem na podwyżkę wynagrodzeń wraz z pochodnymi, w tym na 

rozwój potencjału kadrowego dla efektywniejszej realizacji zadań w zakresie 

transgranicznego przemieszczania odpadów, zwalczania przestępstw przeciwko 

środowisku oraz wzmocnienie Laboratorium Referencyjnego – 15,35 mln zł 

(w przeliczeniu po 400 zł na etat).

Skutki przechodzące wyżej wymienionych zwiększeń na stałe znalazły się 

w budżetach IOŚ.

Odnosząc się do pytania o podjęcie działań zmierzających do wpisania do ustawy 

budżetowej na rok 2024 rezerwy celowej na realizację nowych zadań IOŚ, pragnę 

zauważyć, że ustawa budżetowa na rok 2024 została już uchwalona3 i aktualnie 

brak jest podstaw prawnych do zwiększania poszczególnych pozycji rezerw 

celowych. Wydatki budżetu państwa mogą być realizowane wyłącznie w ramach 

kwot określonych w ustawie budżetowej.  

Jednocześnie, nie negując wagi podnoszonych w interpelacji kwestii dotyczących 

sytuacji kadrowej w IOŚ, ewentualne podjęcie inicjatywy zwiększającej wydatki 

budżetu państwa w wymienionym obszarze powinno być poprzedzone 

kompleksową oceną efektywności działania jednostek inspekcji oraz efektywności 

obecnie planowanych wydatków na realizację zadań IOŚ. 

Organem inicjującym działania w tym zakresie powinien być Minister Klimatu 

i Środowiska, jako organ odpowiadający za dział obejmujący sprawy klimatu 

i zrównoważonego rozwoju, między innymi w zakresie związanym z kontrolą 

przestrzegania wymagań ochrony środowiska i badaniem stanu środowiska.

2 Dz. U. z 2018 r. poz. 1479 
3 18 stycznia 2024 r. (Dz. U. poz. 122)
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Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Hanna Majszczyk
podsekretarz stanu 

Do wiadomości:
1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, Departament Spraw Parlamentarnych
2. Minister Klimatu i Środowiska
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